



一对结婚25年相濡以沫的夫妻,走到了人生十字路口,在妻子因肝病面对死神威胁时,丈夫毫不犹豫要捐献自己约三分之一肝脏,以挽救妻子生命。

山东省立医院器官移植中心主任刘军说,虽然技术方面他们会尽全力进行手术,但患者一家老小全靠交警丈夫的工资支撑,未来几十万元治疗费依然“愁人”。

但无论如何,在丈夫眼中救命始终是第一位的,“对于家庭来说,不管丈夫还是妻子都是顶梁柱,少了谁都不行。”50岁的槐荫交警董相勇说。



董相勇握着妻子的手安慰妻子,让她放宽心。 本报记者 张中 摄

本报记者 刘志浩

## 1 等肝救命,丈夫第一时间站了出来

7日上午,记者在省立医院见到董相勇时,他正陪47岁的身体消瘦的妻子赵殿梅说话。

“去年十月份住院,除过年回家待了几天外,其余时间基本都在医院了。”董相勇说,妻子2013年左右就感到过肝部不适,吃了点药感觉没事,就没太在意。没想到去年下半年开始病情急转直下,妻子出现数次昏迷,最后被确诊为急性肝衰竭,且肝腹水情况越来越严重。

记者看到,即便经过治疗已经排出了3000毫升腹

水,但目前赵殿梅的肚子依然相当于七八个月孕妇肚子的大小,之前健康时体重在130斤左右的她,由于长期难以进食,造成严重营养不良,目前只有80来斤。

“大夫说,要想救命,就只有亲属肝移植这一条路可走了。”董相勇说,3月5日前后,他和妻子的两个弟弟分别在省立医院进行体检,均通过配型,这意味着三人都可以给赵殿梅进行肝移植。“身为丈夫,怎么能在這時候退缩?”董相勇说,他马上向大夫要求将肝移植给妻子。

# 同“肝”共苦

## 济南一交警给妻“割肝续命”



大夫给赵殿梅检查身体,她的肚子里面有大约20斤腹水。 本报记者 刘志浩 摄

都说“夫妻本是同林鸟,大难临头各自飞”,但董相勇捐肝救妻的做法反驳了这句话,大难考验下,两人患难之情感动了众人。如果你想要帮助这对患难夫妻,请通过以下方式献出您的爱心。

账号 6212261602013774775 开户行:工商银行济南经五路支行 开户人:赵殿梅

## 2 “救命肝”有了,妻子却不“敢”要

现在的赵殿梅,平静地躺在病床上,等待“救命肝脏”的到来,但在20多天前,当这个女人第一次听说丈夫要捐肝救自己时,第一反应却是“坚决不同意”,妻子的态度让董相勇也没想到。

董相勇和赵殿梅是高中同学,后来在熟人的撮合下走到了一起。身为警察的董相勇忙得顾不上家,为让丈夫没有后顾之忧,全身心地投入到工作中,赵殿梅始终在家照顾一家老小生活起居,结婚25年来无怨无悔。

“他是家里的顶梁柱,这个家没我行,但不能没他。”面对记者,赵殿梅说出了自己当时的顾虑,20多岁的儿子仍在上大学,需要不小的花费,家里还有老人养老也需要钱,万一移植过程中丈夫有个三长两短,今后这个家该怎么办?而让弟弟捐赠,她更是觉得过意不去。

“那段时间几乎天天哭,现在感觉眼泪都已经没有了。”赵殿梅说,肝脏移植及后续仍需花费数十万元,也让她没法下定决心接受丈夫的“救命肝脏”。

## 3 “不着家”的警察学会了洗衣做饭

刘军介绍,虽然经过积极治疗,但最近赵殿梅病情仍不断恶化,各项指标较之前明显变差,且腹胀越来越严重,药物治疗效果有限,“目前只能走肝移植这一条路了。”

“家里不能没有你,不管花多少钱,付出什么代价,我都要治好你。”董相勇对妻子说,在他看来,妻子同样是家里的“顶梁柱”。“结婚这么多年,要是没有她无怨无悔地操持家务,我不可能安心在外工作,这个家少了谁都不行。”

虽然对丈夫捐肝给自己仍有抵触,但赵殿梅架

不住丈夫整天的劝说,而她也担心万一自己走了,家里谁来照顾?共同生活这么多年,夫妻俩已经习惯了拥有对方的日子。

之前的日子里,除了工作,董相勇基本没管过家里事,做饭洗衣服都不会,而在妻子生病后,这些本事他都慢慢学会了,每天上午都会给媳妇煮鸡蛋,中午熬稀饭。

“这位交警丈夫的做法令人钦佩。”刘军也被董相勇的重情重义感动了,“我见过许多父母为子女捐献的,少量子女为父母捐献的,这种丈夫给妻子的情况,非常少见。”

## 4 为凑后续治疗费,丈夫还要卖房

“不能说手术一点风险都没有,但我们会尽全力给他们做好手术。”省立医院器官移植中心主任刘军告诉记者,前期检查时,他们发现董相勇有轻度脂肪肝,为了保险起见,他们还建议同样具备捐献条件的赵殿梅的小弟弟也做好准备,“手术当天一旦发现丈夫肝脏不能用,就会启用‘第二梯队’。”

刘军说,虽然跟肾移植相比,肝移植难度要大很多,因为两个肾相对独立,而肝脏只能“割下”一部分移植,牵扯到很多血管,缝合很复杂,但目前肝脏移植技术也已相对成熟,是治疗一些晚期肝病(乙肝肝硬化等)的最佳手段。他表示,一般来说移植肝脏重量会占到供体肝脏的三分之一左右,由于人体器官中肝脏代偿(代偿,指由原器官的健全部分或其他器官代替补

偿功能或结构发生病变的器官,记者注)能力非常强,移植后供体剩余肝脏会不断再生,因此“活体肝移植不会对供体以后的生活造成什么影响”。

虽然已经到了万事俱备,只待移植的时候了,但高额的治疗费用仍是这个贫困家庭迈不过去的坎儿。全家从老到小,全部花销都来自董相勇不高的工资,工作这么多年家里也没攒下多少钱,目前为给妻子治病已经花费十余万。董相勇告诉记者,为了凑后续的手术及术后康复等费用,他已经打算卖掉家里的房子给妻子治疗。

刘军说,虽然已经争取医院减免部分治疗费用,但由于肝移植需要的花销实在太大,仍有待好心人捐赠。目前,董相勇已经做好各种准备,就等着这周六进行手术给妻子“割肝续命”了。

## 不到两周接到四例 遗体捐赠渐入人心

7日,齐鲁医院举行了该院第131例遗体器官捐献告别仪式。记者了解到,这是近两周来,该院接收的第四位捐献者的遗体,“说明遗体捐赠观念日渐深入人心。”

本报记者 王小蒙 刘志浩

### 一人带动全家人 都写了捐赠申请

“这位44岁的捐献者不仅捐献了遗体,生前还热心公益,一生累计献血13万毫升。”7日中午的告别仪式上,齐鲁医院器官移植办公室主任、山东省人体器官捐献专家委员会专家组秘书董来东介绍,该捐献者还是首次登记遗体(角膜)捐献,以及登记捐献造血干细胞(骨髓移植)的志愿者。

“这样的志愿者现在越来越多,而且他们的影响力不断增大。”在省内从事遗体捐赠工作多年,董来东说该院一直秉承公平、公开、公正原则,处理遗体捐赠事项,“作为医务工作者我们都为他们进行告别仪式。”

自上一周到现在短短十来天时间,该院就接收了4例遗体捐献,其中第一例还是从北京接收来的,“这也是齐鲁医院器官移植办公室完成的省内首次遗体捐献异地接收。”

记者了解到,这位捐赠者于3月28日晚去世,享年73岁,是厅级干部,同时还是《山东省遗体捐献条例》的起草人之一。

据介绍,这位捐赠者是在50年党龄纪念日前,决定死后将遗体无偿捐献的。同时他还号召全家人填写了《遗体(角膜)捐献申请登记表》。“可以说他一个人带动了一家人,志愿精神非常令人钦佩。”董来东表示。

### 捐赠呈现 逐年增加趋势

据了解,2005年6月,齐鲁医院设立了器官组织移植中心办公室,并组建了一支专业队伍,2010年该院成为省内首批人体器官捐献试点单位,目前该院是山东省唯一一家拥有组织库、遗体接收站和大器官移植资格的综合性三甲医院,并已获得肝脏、肾脏、小肠、胰腺等器官的移植资质。

“自2012年我们院有了遗体接收资质以来,仅就遗体受捐来看,当年就接收了12例遗体捐赠,第二年这个数字变成20,第三年25例,去年到了38例。”董来东表示,从数据上看,从该院以及整个山东省的情况来看,遗体捐献志愿者都呈现逐年增加的趋势,“这说明遗体捐赠观念日渐深入人心,不断得到人们认可。”

志愿捐献的遗体,大部分将用于医学教学和科研中。“希望捐赠者的志愿精神能不断延续下去。”董来东表示。



家人、亲属、好友和志愿者向遗体告别。 本报记者 张中 摄